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Zadanie 1. 
Do wielkich problemów geriatrycznych NIE należą: 

A. upośledzenie narządu wzroku oraz słuchu, 
B. upadki, 
C. przewlekła niewydolność układu oddechowego, 
D. zaburzenia funkcji zwieraczy. 

Zadanie 2. 
Zachowaniem terapeutycznym pielęgniarki wobec pacjenta z zaburzeniami 
psychicznymi jest m.in. komunikacja. Dowodem na to, że słuchamy jest 
podsumowanie w kilku słowach tego, co powiedział pacjent, dążenie do 
uściślenia faktów. Techniką taką jest: 

A. odzwierciedlenie, 
B. klaryfikacja, 
C. eksploracja, 
D. modelowanie. 

Zadanie 3. 
Celem działań niezbędnych do utrzymania zdrowia, zawartych w "Karcie 
Ottawskiej" jest: 

A. poznanie potrzeb zdrowotnych jednostek, 
B. poznanie  potrzeb  zdrowotnych  poszczególnych  

grup społecznych, 
C. zapewnienie ludziom jednakowych możliwości w osiąganiu pełnego 

potencjału zdrowia, 
D. zwiększenie zakresu wiedzy o czynnościach oddziałujących na stan 

zdrowia. 

Zadanie 4. 
Standardy służą przede wszystkim: 

A. obiektywnej ocenie jakości pielęgnowania, 
B. chronią pacjenta przed otrzymywaniem usług niskiej jakości, 
C. chronią pacjenta przed realizacją świadczeń przez osoby 

niekompetentne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 5. 



W  realizacji  opieki  nad  rodziną  pielęgniarka  rodzinna 
współdziała głównie z: 

A. lekarzem stomatologiem, 
B. lekarzem rodzinnym/lekarzem POZ, 
C. pracownikiem socjalnym, 
D. lekarzem specjalistą zgodnie z potrzebami pacjenta. 

 
Zadanie 6. 
Pielęgniarka rodzinna wraz z lekarzem POZ realizuje ,,Program profilaktyki 
chorób układu krążenia". Program ten: 

A. jest adresowany tylko do mężczyzn, którzy nie mają rozpoznanej 
choroby układu krążenia, są obciążeni czynnikami ryzyka i są w wieku 
40, 45, 50 i 55 lat, 

B. jest adresowany zarówno do kobiet jak i do mężczyzn, którzy nie mają 
rozpoznanej choroby układu krążenia, są obciążeni czynnikami ryzyka 
i są w wieku 35, 40, 45, 50 i 55 lat, 

C. jest adresowany tylko do kobiet, które nie mają rozpoznanej choroby 
układu krążenia i są w wieku 35, 40, 45, 50 i 55 lat, 

D. jest adresowany zarówno do kobiet jak i do mężczyzn, którzy mają 
świeżo rozpoznaną chorobę układu krążenia, nie są obciążeni 
czynnikami ryzyka i są w wieku 35, 40, 45, 50 i 55 lat. 

Zadanie 7. 
Która z poniższych przyczyn NIE stanowi przyczyny zapalenia trzustki? 

A. czynniki toksyczne (alkohol i leki), 
B. urazy brzucha, 
C. kamica przewodu żółciowego, 
D. choroba niedokrwienna. 

Zadanie 8. 
Chorobowość określa liczbę: 

A. nowych przypadków choroby występujących w danym roku, 
B. osób chorych w badanym okresie, 
C. nowych osób, które zachorowały w badanym okresie, 
D. osób chorych w odniesieniu do nowych zachorowań na daną chorobę 

w określonym okresie. 

 
 
Zadanie 9. 
Choroba Alzheimera to: 



A. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów, 
B. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku połączeń 

synaptycznych mózgowia, 
C. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 

i zwiększenia połączeń synaptycznych mózgowia, 
D. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 

i połączeń synaptycznych mózgowia. 
 
Zadanie 10. 
Śmiertelność to: 

A. odsetek zgonów na ściśle określoną chorobę spośród ogólnej liczby 
chorych na tę chorobę, 

B. odsetek liczby zgonów noworodków do liczby zgonów ogółem, 
C. stosunek liczby zgonów do liczby osób z określonej populacji, 
D. odsetek liczby zgonów do liczby urodzeń x 1000. 

Zadanie 11. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

Zadanie 12. 
Dokonujesz oceny czynności poznawczych podopiecznej. Które z poniższych 
zachowań każe szukać pomocy lekarskiej? 

A. raz w miesiącu zapomina gdzie położyła rzecz codziennego użytku, 
B. raz w miesiącu nie rozumie treści filmu, 
C. kilka razy dziennie zapomina, co mówiono jej dnia poprzedniego, 
D. raz w tygodniu gubi wątek rozmowy czy czytania. 

Zadanie 13. 
Zespół Klinefeltera charakteryzuje się: 

A. niskim wzrostem, brakiem cech dojrzewania płciowego, pierwotnym 
brakiem miesiączki, 

B. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn 
(kończyny długie), jądra małe, niepłodność u mężczyzn, 

C. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn  
(kończyny krótkie), jądr małe, często niepłodność u mężczyzn, 



D. niskim wzrostem, upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim, wadą 
serca. 

 
Zadanie 14. 
Celem pielęgniarki rodzinnej według koncepcji pielęgniarstwa podanej przez 
Dorothy Orem jest: 

A. uzyskanie korzystnych warunków higienicznych i stanu higieny, 
B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizmu 

adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu samoopieki i samopielęgnacji, 
D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb. 

Zadanie 15. 
Ból nowotworowy oceniany w skali VAS powyżej 8 to: 

A. ból o małym nasileniu, 
B. ból o średnim nasileniu, 
C. ból o dużym nasileniu, 
D. ból o bardzo silnym nasileniu. 

Zadanie 16. 
Pierwsze objawy stwardnienia rozsianego pojawiają się najczęściej między: 

A. 2 a 10 rokiem życia, 
B. 10 a 20 rokiem życia, 
C. 20 a 30 rokiem życia, 
D. 55 a 70 rokiem życia. 

Zadanie 17. 
Sprawowana opieka nad pacjentem powinna przebiegać zgodnie z założeniami 
holizmu, oznacza to, że: 

A. ważny jest wzrost świadomości na temat szkodliwości określonych 
zachowań, 

B. tylko wymiar duchowy człowieka spostrzegany jest jako ważny obszar 
życia mający znaczenie dla rozwoju osobowego, 

C. człowieka postrzegamy jako całość z powiązanych ze sobą sfer: 
biologicznej, psychicznej, społecznej, duchowej i kulturowej, 

D. człowiek sam troszczy się o własne życie i osiąganie dobrostanu. 
 
 
Zadanie 18. 
U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi zwrócić szczególną 
uwagę na: 



A. emocje, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęki kończyny górnej. 

Zadanie 19. 
Rozpoznanie zespołu parkinsonowego można postawić, gdy u pacjenta występuje 
spowolnienie ruchowe oraz jeden z poniższych objawów: 

A. drżenie spoczynkowe o częstotliwości 4-6 Hz, 
B. nietrzymanie moczu,  
C. obniżone napięcie mięśniowe, 
D.  postępujący zanik mięśni. 

Zadanie 20. 
Genogram to zapis graficzny rodziny, który informuje nas o: 

A. chorobach występujących w danej rodzinie, 
B. więziach występujących w danej rodzinie, 
C. strukturze danej rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 21. 
Najczęstszym nowotworem złośliwym wśród mężczyzn w Polsce jest nowotwór: 

A. krtani, 
B. żołądka, 
C. gruczołu krokowego, 
D. płuc. 

Zadanie 22. 
Które badania laboratoryjne należy wykonać po ustąpieniu ostrych objawów 
kamicy żółciowej? 

A. morfologię krwi, 
B. poziom bilirubiny i transaminaz, 
C. OB, 
D. elektrolity. 

 
 
Zadanie 23. 
Który z wymienionych objawów jest najbardziej charakterystyczny we wczesnym 
etapie reumatoidalnego zapalenia stawów? 

A. obrzęk stawów, 



B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

 
Zadanie 24. 
Aktywność fizyczna jest niezbędna dla prawidłowego rozwoju oraz zdrowia 
fizycznego, psychicznego i społecznego ludzi w każdym wieku, ponieważ: 

A. jest korzystną przeciwwagą dla obciążenia pracą umysłową, 
nadmiarem stresów i jednostronnym wysiłkiem fizycznym, 

B. pomaga osobom niepełnosprawnym w powrocie do normalnego życia, 
C. jest ważnym elementem terapii różnych chorób, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 25. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  
C. obrzęk płuc, 
D.  zawał płuc. 

Zadanie 26. 
Istotnym warunkiem skuteczności działań pielęgniarki rodzinnej jest pełna 
wiedza dotycząca rodziny jako: 

A. grupy społecznej, 
B. instytucji, 
C. systemu wzajemnego wsparcia i pomocy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 27. 
Doradzanie w zdrowiu to: 

A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 
wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez wyselekcjonowanych 
fachowców z określonej dziedziny, wobec ludzi chorych, którzy nie 
chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji, gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

Zadanie 28. 



Jedną z form maltretowania/krzywdzenia dziecka jest zaniedbywanie. Związane 
jest ono z: 

A. użyciem siły fizycznej wobec dziecka, 
B. wykorzystaniem seksualnym dziecka, 
C. psychicznym znęcaniem się nad dzieckiem, 
D. niezaspokajaniem podstawowych potrzeb dziecka. 

 
Zadanie 29. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 30. 
Według klasyfikacji Tarrance'a  rana,  której brzegi są odgraniczone, otoczone 
obrzękiem i rumieniem to: 

A. odleżyna III˚, 
B. odleżyna II˚, 
C. odleżyna IV˚, 
D. odleżyna I˚. 

Zadanie 31. 
Proces pielęgnowania to: 

A. zindywidualizowane  pielęgnowanie polegające na gromadzeniu 
danych o pacjencie i jego rodzinie, ustaleniu planu, realizowaniu go 
oraz ocenianiu wyników opieki, 

B. metoda pracy pielęgniarki, 
C. cykl działania zorganizowanego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 32. 
Jedną z metod badań epidemiologicznych jest badanie retrospektywne, które 
polega na: 

A. ocenie wpływu jednej, określonej cechy na zdrowie człowieka, 



B. opisie częstości występowania chorób w danej populacji bez 
analizowania powiązań przyczynowo-skutkowych, 

C. opisie częstości występowania chorób w danej populacji z 
analizowaniem powiązań przyczynowo-skutkowych, 

D. poszukiwaniu przyczyn powstania określonych znanych skutków 
epidemicznych lub endemicznych zachorowań w danej populacji. 

Zadanie 33. 
Sytuacje, które należy uznać za szczególnie korzystne dla wzmocnienia i 
potęgowania zdrowia to: 

A. podstawowy poziom wykształcenia rodziców, 
B. struktura rodziny, gdzie dominuje matka, 
C. brak więzi emocjonalnych, 
D. silna motywacja do odpowiedzialnego kształtowania warunków i stylu 

życia sprzyjających zdrowiu. 
 
Zadanie 34. 
Wielkie problemy geriatryczne są  zespołami niesprawności starszego 
człowieka. Zaliczamy do nich: 

A. zaburzenia  zwieraczy,  zespoły  psychopatologiczne, 
upośledzenie lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

B. niedokrwistość, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie lokomocji, 
upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

C. zaburzenia zwieraczy, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, zaburzenia rytmu serca, 

D. choroby zwyrodnieniowe, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu. 

Zadanie 35. 
Wyeliminowanie bądź zminimalizowanie występujących u pacjenta czynników 
ryzyka rozwoju chorób, leży u podstaw pracy pielęgniarki ukierunkowanej na: 

A. promocję zdrowia, 
B. działania prewencyjne, 
C. edukację zdrowotną, 
D. sprawowanie całościowej opieki. 

Zadanie 36. 
Proszę wskazać, który z poniższych elementów NIE wpływa na wydolność 
opiekuńczo-pielęgnacyjną rodziny: 

A. struktura rodziny, 
B. stan zdrowia poszczególnych jej członków, 



C. płeć poszczególnych członków rodziny, 
D. więzi emocjonalne panujące w rodzinie. 

Zadanie 37. 
Pacjent z chorobą zwyrodnieniową stawów dzięki systematycznemu 
wykonywaniu odpowiednich ćwiczeń fizycznych może: 

A. odzyskać sprawność fizyczną, 
B. zahamować postęp choroby i opóźnić moment uzależnienia od innych, 
C. zapobiec nawrotom choroby, 
D. odzyskać ruchomość w stawach. 

 
Zadanie 38. 
Pielęgniarstwo Imogen King określiła jako: 

A. pielęgniarstwo jest teoretycznym systemem wiedzy zalecającej proces 
analizowania działania odpowiedniego dla opieki nad ludźmi chorymi 
i potencjalnie chorymi, 

B. odpowiedź na rodzaj niezdolności jednostek i grup do działań 
nazwanych samoopieką albo w związku z zależnością jednostki, której 
możliwości są ograniczone z powodu stanu zdrowia, 

C. dyscyplinę zogniskowaną na człowieku i na jego złożonych relacjach z 
otoczeniem, 

D. proces akcji, reakcji, interakcji i transakcji. 

Zadanie 39. 
Udzielając pierwszej pomocy w złamaniu kończyny należy: 

A. kończynę ułożyć w najmniej bolesny dla chorego sposób i 
unieruchomić za pomocą bandaża, chusty, szyny, 

B. zastosować zimne i przeciwobrzękowe okłady a następnie 
unieruchomić kończynę ściśle owijając bandażem elastycznym, 

C. unieruchomić złamaną kończynę w ułożeniu w jakim się znajduje, 
powinno ono obejmować co najmniej dwa sąsiednie stawy, 

D. obserwować kończynę w celu orientacyjnego rozpoznania złamania, 
nastawić kości w osi kończyny, unieruchomić obejmując dwa sąsiednie 
stawy. 

Zadanie 40. 
Do świadczeń rehabilitacyjnych świadczonych przez pielęgniarkę rodzinną 
zalicza się: 

A. masaż, 
B. światłolecznictwo, 
C. wodolecznictwo, 



D. usprawnianie ruchowe. 

Zadanie 41. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia "interwencji 
edukacyjnej" przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 
samopielęgnacji i korzystania z usług oferowanych przez system 
ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na spacerach, 
wysoki poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 

C. żywienie oparte o dietę śródziemnomorską, 
D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

 
Zadanie 42. 
Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 

A. nudności i ból brzucha, 
B. zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami pokarmu, 
D. gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 43. 
Do oceny ryzyka wystąpienia u  podopiecznego upadku wykorzystujemy: 

A. skale ADL, 
B. skale IADL, 
C. test Tinetti, 
D. test Taylor. 

Zadanie 44. 
W diagnozie społecznej wykorzystuje się: 

A. techniki szacowania potrzeb, 
B. wskaźniki epidemiologiczne, 
C. determinanty zachowania, 
D.  badania empiryczne. 

 
 
 
Zadanie 45. 
Termin choroba funkcjonalna obejmuje: 

A. grupę zaburzeń czynnościowych oraz innych chorób i dolegliwości, 
które występują na ogół bez tła organicznego, 



B. grupę chorób i dolegliwości, które występują na tle organicznym, 
C. grupę zaburzeń czynnościowych, które występują na skutek urazu, 
D. grupę zaburzeń czynnościowych, które mają związek z występowaniem 

chorób przewlekłych. 

Zadanie 46. 
Choroby nowotworowe u kobiet dotyczą najczęściej: 

A. płuc, 
B. piersi, 
C. narządów rodnych, 
D. jelita grubego. 

 
Zadanie 47. 
Które stwierdzenie NIE jest prawdziwe w stosunku do osób chorych na padaczkę? 

A. zdecydowana większość chorych jest zdolna do pracy zawodowej, 
B. regularny tryb życia jest czynnikiem zmniejszającym ryzyko napadu, 
C. u osób chorujących na padaczkę przeciwwskazane jest zawieranie 

związków małżeńskich, 
D. padaczka ogranicza wykonywanie niektórych zawodów. 

Zadanie 48. 
Około 50% zmian nowotworowych (raka sutka) zlokalizowanych jest w: 

A. dolnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
B. górnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
C. górnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
D. w dolnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego. 

Zadanie 49. 
Stosowanie diet niskokalorycznych z równoczesnym zwiększeniem 
wydatkowania energii na drodze wykonywania regularnego wysiłku fizycznego 
należy do kluczowych zasad w: 

A. leczenie zachowawczym, 
B. leczeniu farmakologicznym,  
C. leczeniu rehabilitacyjnym, 
D.  leczeniu otyłości. 

Zadanie 50. 
Stwardnienie rozsiane spowodowane jest: 

A. niedoborem dopaminy i zmianami anatomicznymi w istocie czarnej 
mózgu, 

B. zaburzeniami układu cholinergicznego i niedoborem acetylocholiny, 



C. licznymi ogniskami demielinizacji i procesem zapalnym mózgu, 
D. zaburzeniem przewodnictwa nerwowo - mięśniowego. 

 
Zadanie 51. 
Problemy zdrowotne pacjenta z zaawansowaną POChP (Przewlekła Obturacyjna 
Choroba Płuc) dotyczą: 

A. braku możliwości samoobsługi, utrudnień w czynnościach dnia 
codziennego, 

B. niemożność korzystania z różnych form aktywności fizycznej, 
rezygnacji z pracy zawodowej, 

C. ograniczenia w sposobie funkcjonowania (tryb życia), porzucenia 
nałogu palenia tytoniu, podporządkowanie się terapii i tlenoterapii, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 52. 
Długotrwałe unieruchomienie pacjenta powoduje zagrożenie w postaci: 

A. podwyższonego ciśnienia tętniczego krwi, 
B. zaostrzenia objawów chorobowych, 
C. zastoinowego zapalenia płuc, 
D. wydłużenia czasookresu trwania choroby. 

Zadanie 53. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie tkanki podskórnej i tłuszczowej oraz powięzi, 
D. zanik gruczołów potowych. 

 
 
 
 
Zadanie 54. 
Jednym z typów osobowości jest intrawertyk, który: 

A. całą swoją aktywność i uwagę zwraca niejako ,,do wewnątrz", na siebie, 
nie ujawnia swoich emocji, jest zamknięty przed światem, 

B. kieruje swoje działania ,,na zewnątrz", uzewnętrzniając swoje uczucia, 
szuka kontaktów z innymi, 

C. silnie przeżywa wszelkie emocje i łatwo rezygnuje z działania, 
D. silnie przeżywa wszelkie emocje i nie rezygnuje z działania. 



Zadanie 55. 
Półpasiec wywołuje: 

A. enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

 
Zadanie 56. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w danej 
kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

Zadanie 57. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 

Zadanie 58. 
Najczęstsze powikłania uzależnienia od alkoholu to wszystkie OPRÓCZ: 

A. depresji alkoholowej, 
B. zespołu Wernickiego-Korsakowa,  
C. zespołu Münchausena, 
D.  zespołu Otella. 

Zadanie 59. 
Samoocena jest metodą zabezpieczenia jakości, stosowaną głównie na poziomie 
organizacyjnym: 

A. indywidualnym, 
B. praktyki, 
C. lokalnym, 
D. centralnym. 

Zadanie 60. 



W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 
A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D.  TSH. 

 
Zadanie 61. 
Pojawienie się niepełnosprawności powoduje zmiany w rodzinie obejmujące: 

A. sytuację zdrowotną i poziom sprawności osoby chorej w codziennym 
życiu, akceptację i podjęcie roli opiekuna przez członka rodziny, 

B. niemożność wykonywania pracy zawodowej przez wszystkich 
członków rodziny, 

C. pogorszenie się stanu zdrowia pozostałych członków rodziny, 
D. brakiem wsparcia pielęgniarki środowiskowej. 

Zadanie 62. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

Zadanie 63. 
Do najczęstszych objawów świadczących o występowaniu raka piersi należą: 

A. stwardnienie, zgrubienie piersi, niebolesny guzek, 
B. zmiana barwy skóry, wciąganie brodawki sutkowej,  
C. wyciek z brodawki, powiększenie węzłów pachowych, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 64. 
Szczepienia wykonywane u pacjentów przez pielęgniarkę są przykładem: 

A. profilaktyki I rzędowej, 
B. profilaktyki II rzędowej, 
C. profilaktyki III rzędowej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 65. 
Najwłaściwsza droga podawania leków przeciwbólowych w zwalczaniu bólu 
nowotworowego u pacjenta z zaburzeniami połykania, wymiotami, to droga: 



A. podskórna, 
B. doodbytnicza, domięśniowa, przez port naczyniowy,  
C. przezskórna, podjęzykowa, przez port naczyniowy, 
D.  wszystkie. 

 
Zadanie 66. 
Hemofilia jest skazą krwotoczną, która: 

A. rozwija się u płci męskiej, podczas gdy kobiety mogą być nosicielkami, 
B. rozwija się zarówno u kobiet jak i u mężczyzn, 
C. rozwija się u kobiet, podczas gdy płeć męska może być nosicielem, 
D. rozwija się u mężczyzn, którzy są nosicielami. 

Zadanie 67. 
Opieka pielęgniarska nad osobami z niepełnosprawnością psychiczną dotyczy: 

A. wskazania rodzinie podopiecznego możliwości zapewnienia mu 
bezpieczeństwa, 

B. wspierania rodziny podopiecznego, 
C. przeciwdziałania izolacji społecznej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 68. 
W walce z bólem pielęgniarka musi ocenić: 

A. początek i czas trwania bólu, 
B. tylko wcześniej stosowane leczenie, 
C. rodzaj, czas trwania bólu oraz wcześniej stosowane leczenie, 
D. rodzaj, natężenie, początek, lokalizację i czas trwania bólu oraz 

wcześniej stosowane leczenie. 

 
 
Zadanie 69. 
Która z cech NIE jest charakterystyczna dla nowoczesnej roli pielęgniarki? 

A. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
B. komplementarność opieki nad zdrowiem i człowiekiem zdrowym oraz 

nad chorobą i człowiekiem chorym, 
C. umiejętność wyodrębniania i realizacji samodzielnych zadań przy 

zachowaniu współdziałania z lekarzem, 
D. wysokie znaczenie doradztwa, edukacji, partnerstwa. 

 
Zadanie 70. 



Regularny wysiłek fizyczny, systematyczna aktywność ruchowa dla osób w 
starszym wieku są niezbędne ponieważ: 

A. powoduje utratę masy mięśniowej i siły, zwiększa indywidualne ryzyko 
rozwoju chorób takich jak osteoporoza, 

B. powoduje kłopoty ze snem, 
C. poprawia funkcjonowanie układu sercowo-naczyniowego, wydolność 

aerobową (tlenową), pomaga ustabilizować choroby i dolegliwości, 
D. może przyczynić się do zwiększenia dolegliwości bólowych w 

chorobach układu ruchu. 

Zadanie 71. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  
C. niedoczynności przytarczyc, 
D.  nadczynności podwzgórza. 

Zadanie 72. 
Czynniki istniejące w rodzinie, które podlegają znacznej bezpośredniej 
modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 73. 
Na możliwości opiekuńcze rodziny mają wpływ takie czynniki jak: 

A. wiedza i umiejętności członków rodziny, 
B. funkcjonowanie emocjonalne (więzi), 
C. struktura rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 74. 
Rozwijanie kompetentnej społeczności do działań na rzecz zdrowia, polega na: 

A. uznaniu ludzi za aktywnych współudziałowców w całym procesie 
kształtowania zdrowia społeczeństwa, 

B. stałym zwiększaniu uczestnictwa społeczności lokalnej w sprawy 
dotyczące zdrowia, 

C. rozwijaniu kompetencji ludzi, aby potrafili prowadzić zdrowy styl 
życia nawet w warunkach niesprzyjających, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 
Zadanie 75. 
Działania edukacyjne pielęgniarki rodzinnej wobec pacjenta z wszczepionym 
stymulatorem serca powinny dotyczyć: 

A. przygotowania do samokontroli tętna, 
B. udzielenia wskazówek dotyczących aktywności fizycznej chorego, 
C. przygotowania chorego do korzystania ze sprzętów codziennego 

użytku, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 76. 
Zasadniczą rolę w leczeniu zesztywniejącego zapalenia stawów kręgosłupa i 
zapobieganiu kalectwu odgrywa: 

A. ziołolecznictwo, 
B. leczenie ruchem, 
C. naświetlania, 
D. elektrolecznictwo. 

Zadanie 77. 
Profilaktyka pierwszej fazy obejmuje działania polegające na zapobieganiu: 

A. występowaniu chorób, 
B. rozwojowi choroby przez wczesne rozpoznanie i skuteczne leczenie, 
C. utrwalaniu się niepomyślnych skutków choroby przez między innymi 

rehabilitację, 
D. rozwojowi powikłań późnych choroby. 

 
 
 
Zadanie 78. 
Który z prądów filozoficzno-kulturowych wywiera najgłębszy wpływ na 
przemiany zachodzące w pielęgniarstwie? 

A. ascetyzm, 
B. romantyzm, 
C. pragmatyzm, 
D. humanizm. 

 
Zadanie 79. 
Podstawę leczenia dziecka z mózgowym porażeniem dziecięcym stanowi: 

A. leczenie farmakologiczne, 



B. leczenie dietetyczne, 
C. psychoruchowe usprawnianie, 
D. leczenie farmakologiczne połączone z leczeniem dietetycznym. 

 
Zadanie 80. 
Do najważniejszych zadań pielęgniarki rodzinnej w środowiskowej opiece nad 
osobą starszą należy: 

A. ocena potrzeb rodziny osoby starszej, 
B. rozpoznawanie i ocena potrzeb zdrowotnych i pielęgnacyjno-

opiekuńczych poszczególnych osób, rodziny i społeczności lokalnej, 
C. rozpoznawanie i rozwiązywanie potrzeb paramedycznych starszego 

podopiecznego, 
D. realizacja świadczeń diagnostycznych, terapeutycznych, 

rehabilitacyjnych tylko na zlecenie lekarza. 

Zadanie 81. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: obrzęk 
powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i znacznie 
zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C. niedoczynności tarczycy, 
D.  nadczynności tarczycy. 

 
 
 
 
Zadanie 82. 
Czy osoba niepełnosprawna może ubiegać się o dofinansowanie na likwidację 
barier architektonicznych? 

A. tak, 
B. nie, 
C. tylko na podstawie skierowania lekarskiego, 
D. tylko osoba ciężko chora. 

Zadanie 83. 
Zdrowie każdego człowieka jest zależne od: 

A. czynników fizycznych, chemicznych oraz psychicznych wpływających 
na stan zdrowia, 



B. jakości własnego, dziedziczonego aparatu genetycznego, stylu życia, i 
działania czynników środowiskowych oraz ochrony zdrowia, 

C. organizacji systemu ochrony zdrowia i skutecznej działalności 
pracowników ochrony zdrowia w zakresie promocji zdrowia, 
profilaktyki i leczenia chorób, 

D. warunków środowiskowych w jakich żyje człowiek i jego stylu życia. 
 
Zadanie 84. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, wybroczyny na 
skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne skóry, 
czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 

Zadanie 85. 
Osobom niepełnosprawnym praca zawodowa daje poczucie: 

A. aspiracji zawodowych, 
B. samorealizacji, 
C. wartości i użyteczności społecznej, 
D. statusu zawodowego. 

 
 
 
Zadanie 86. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

Zadanie 87. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie jelita 
grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie czuje się 
źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować pacjentce w 
obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 



B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 

Zadanie 88. 
Jakie czynności może samodzielnie podjąć pielęgniarka rodzinna w domu 
pacjenta do czasu przybycia lekarza w przypadku wystąpienia u pacjenta obrzęku 
płuc? 

A. podanie płynu do picia, 
B. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej ze spuszczonymi nogami, 
C. założenie kaniuli do żyły obwodowej i podłączenie wlewu kroplowego 

z 0,9% NaCl, 
D. ułożenie pacjenta w pozycji Trendelenburga. 

 
Zadanie 89. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

Zadanie 90. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku,  
C. w pozycji Trendelenburga, 

D. w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 91. 
Zgodnie z nurtem socjologii (humanistycznej) na chorobę i niepełnosprawność 
można spojrzeć przez pryzmat znaczeń, jakie człowiek przypisuje własnej 
chorobie, czym ona jest dla chorego, a także jak jest postrzegana w środowisku 
społecznym. Zgodnie z tą koncepcją choroba wiąże się z: 

A. kształtowaniem obrazu samego siebie i uczucia żywionego do samego 
siebie, 

B. negacją i izolacją społeczną przez ludzi w środowisku zamieszkania, 
C. utratą roli i pozycji, 
D. wsparciem, jakiego doświadcza człowiek chory. 

Zadanie 92. 



Kwalifikacja pacjenta do pielęgniarskiej opieki długoterminowej domowej 
dokonywana jest za pomocą skali: 

A. Glasgow, 
B. Douglas, 
C. Waterlow, 
D. Barthel. 

Zadanie 93. 
Do niekorzystnych następstw operacyjnego leczenia raka piersi, upośledzających 
sprawność fizyczną zaliczamy: 

A. zaburzenia statyki-postawy, 
B. ograniczenie zakresu ruchów w stawach obręczy barkowej, 
C. zmniejszenie  siły  mięśniowej  kończyny  strony operowanej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 94. 
Współczynnik umieralności: 

A. jest miarą poziomu opieki zdrowotnej, 
B. charakteryzuje  wyłącznie  lokalną  sytuację epidemiologiczną, 
C. jest zależny wyłącznie od poziomu kultury zdrowotnej i wiedzy na 

temat zdrowia, 
D. jest podstawowym negatywnym miernikiem zdrowia. 

 
 
 
Zadanie 95. 
Budżet państwa zapewnia finansowanie: 

A. strategicznych programów zapobiegania chorobom i promocji 
zdrowia, 

B. usług diagnostycznych na poziomie POZ, 
C. usług rehabilitacyjnych na poziomie POZ, 
D.  opieki paliatywnej na poziomie POZ. 

Zadanie 96. 
Rola społeczna matki to: 

A. obowiązek wykonywania pracy zawodowej, 
B. umiejętność uczestniczenia w życiu społecznym, 
C. struktura rodziny oraz układ zadań jakie realizuje każdy z członków 

rodziny na jej rzecz, 



D. układ uprawnień i obowiązków, jakie ma ona realizować z racji miejsca 
zajmowanego w rodzinie. 

Zadanie 97. 
Związek między równością w zdrowiu a dostępnością do świadczeń zdrowotnych 
był priorytetem: 

A. II Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1988 roku - 
Adelajda, 

B. III Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1991 roku - 
Sundsvall, 

C. IV Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1997 roku - 
Dżakarta, 

D. Globalnej Konferencji Promocji Zdrowia w 2000 roku Meksyk. 

Zadanie 98. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

 
 
 
 
 
Zadanie 99. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego raka piersi promieniami jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz wystąpienia 

przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanych przez zmiany 

nowotworowe. 

Zadanie 100. 
Do wykonywania jakich świadczeń pielęgniarka NIE jest uprawniona bez 
zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 



D. podawanie analgetyków opioidowych. 

Zadanie 101. 
Aby skutecznie pomagać, pielęgniarka rodzinna jako rodzinny doradca w 
sprawach zdrowia powinna: 

A. mieć cechy umożliwiające jej sprawne i zdrowe funkcjonowanie i 
dobre relacje z ludźmi, 

B. być otwarta na osobisty rozwój, 
C. być gotowa do działania w nowych ruchach społecznych a nawet do 

inicjowania takich ruchów,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 102. 
Przy uszkodzeniu neuronu ruchowego ośrodkowego obserwujemy: 

A. porażenia spastyczne lub niedowłady spastyczne mięśni, wzmożenie 
odruchów głębokich, odruchy patologiczne, wzmożone napięcie 
mięśniowe, 

B. porażenie wiotkie lub niedowłady wiotkie mięśni, zniesienie odruchów 
głębokich, obniżenie napięcia mięśniowego, zanik mięśni, 

C. porażenia spastyczne, zniesienie odruchów głębokich i 
powierzchownych, odruchy patologiczne, 

D. porażenie wiotkie lub niedowłady wiotkie mięśni, zniesienie odruchów 
głębokich, obniżenie napięcia mięśniowego bez zaniku mięśni. 

 
 
Zadanie 103. 
Gluten jest białkiem pochodzenia roślinnego, znajdującego się w następujących 
ziarnach zbóż: 

A. pszenica, żyto, owies, ryż, 
B. pszenica, jęczmień, owies, żyto,  
C. pszenica, jęczmień, ryż, owies, 
E. żyto, owies, ryż, jęczmień. 

Zadanie 104. 
Podstawę do rozwoju pielęgniarstwa rodzinnego w Polsce stworzyła: 

A. sytuacja braku możliwości zabezpieczenia opieki stacjonarnej chorym 
zgodnie z potrzebami, 

B. ekonomizacja systemu ochrony zdrowia  i reforma podstawowej opieki 
zdrowotnej, 

C. niedostateczna liczb miejsc dla chorych w domach pomocy społecznej, 



D. chęć całkowitego usamodzielnienia się pielęgniarek zatrudnionych w 
strukturach POZ. 

Zadanie 105. 
Pielęgnowanie profesjonalne to: 

A. reguły wykonywania zadań i rozwiązywania problemów 
zawodowych, 

B. wykonywanie zadań zgodnie z ustaloną  procedurą połączone z 
systematycznym kontrolowaniem poprawności działań, 

C. zawodowa działalność pielęgniarki oparta na racjonalnych 
podstawach teoretycznych, zasadach postępowania i zasadach 
etycznych, 

D. reguły wykonywania zadań i rozwiązywania problemów zawodowych 
oparte na zasadach etycznych. 

Zadanie 106. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma znacznie 
upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U pacjentki 
występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

 
Zadanie 107. 
Proces rehabilitacji medycznej oparty jest na: 

A. balneoterapii, klimatoterapii, 
B. balneochemii, 
C. kompensacji, adaptacji, regeneracji, 
D. balneotechnice, geologii. 

Zadanie 108. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 
D. powikłanie  stosowania  nieoczyszczonych  preparatów insulin. 

Zadanie 109. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując klasyfikację: 



A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

Zadanie 110. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

Zadanie 111. 
Typowe dla kolki nerkowej są/jest: 

A. bóle brzucha, 
B. ból, parcie na mocz, nudności, wymioty, 
C. moczenie mimowolne, 
D. zakażenie układu moczowego. 

Zadanie 112. 
Rodzina pacjenta z chorobą Alzheimera narażona jest na: 

A. zaburzenia funkcji poznawczych, 
B. trudne do zniesienia zmiany nastroju, okresy pobudzenia, apatii, 

napady agresji czy wulgarności, 
C. wypieranie zaburzeń z towarzyszącym lękiem, 
D.  pogorszenie społecznego funkcjonowania. 

 
Zadanie 113. 
Jedną z metod wykorzystywanych w edukacji zdrowotnej jest ,,burza mózgów", 
która: 

A. jest odmianą dyskusji, której cel stanowi znalezienie dużej liczby 
pomysłów na rozwiązanie jednego problemu, 

B. polega na wykorzystaniu przeszłych zdarzeń do kształtowania 
umiejętności i zdolności wytwarzania różnych wariantów 
rozwiązywania jednego problemu, 

C. polega na zbiorowym rozwiązywaniu sytuacji problemowej określonej 
w opisie sytuacji, 

D. oparta jest na wymianie myśli między uczestnikami. 

Zadanie 114. 
Przyczyną charakterystycznej pałeczkowatości palców rąk może być: 



A. rak oskrzela, 
B. bakteryjne zapalenie wsierdzia, 
C. marskość wątroby, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 115. 
Do opracowania standardów opieki wykorzystuje się między innymi: 

A. skale satysfakcji pacjenta, 
B. teorię Donabediana, 
C. proces pielęgnowania, 
D. teorię potrzeb Maslowa. 

Zadanie 116. 
Złożony proces, którego zadaniem jest przywrócenie możliwie samodzielnego 
życia w rodzinie i społeczności, aktywności społecznej i twórczej to: 

A. resocjalizacja, 
B. rehabilitacja, 
C. wtórna profilaktyka, 
D. fizykoterapia. 

 
 
 
Zadanie 117. 
Środowiskowe czynniki ryzyka działające bezpośrednio na zdrowie człowieka to: 

A. zagrożenia ekologiczne, 
B. zanieczyszczenie powietrza, wody, gleby, 
C. konflikty w środowisku zamieszkania, w które uwikłany jest człowiek, 

rodzina, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 118. 
Najczęściej spotykane zaburzenia dotyczące sfery psychicznej w przebiegu 
stwardnienia rozsianego to: 

A. depresja lub euforia, 
B. lekkie otępienie, 
C. zespoły hipochondryczne lub histeryczne, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 119. 



Udzielając wsparcia/pomocy rodzinie w zakresie poradnictwa, pielęgniarka 
doradca musi brać zawsze pod uwagę: 

A. dobro rodziny jako całości, 
B. interes społeczności lokalnej, 
C. potrzeby psychiczne jednostki, 
D. oczekiwania określonej grupy na wsparcie. 

Zadanie 120. 
Pancytopenia jest to zaburzenie polegające na niedoborze: 

A. krwinek białych, 
B. krwinek czerwonych, 
C. płytek krwi, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 121. 
Opieka pielęgniarska w środowisku zamieszkania nad pacjentem w 
zaawansowanym wieku leczonym metodą hemodializy polega przede 
wszystkim na monitorowaniu chorego w kierunku powikłań. Najczęstszym 
późnym powikłaniem jest/są: 

A. przeciekanie płynu dializacyjnego i powstanie przepukliny, 
B. zakażenie przetoki tętniczo-żylnej lub cewnik do dializ, 
C. spadki ciśnienia tętniczego krwi i/lub hipoglikemia, ryzyko upadków 

spowodowane hipotonią ortostatyczną, 
D. bóle głowy, wymioty, skurcze mięśni, zaburzenia ze strony serca i 

naczyń. 

Zadanie 122. 
Podopieczna lat 78 z ograniczoną sprawnością, mieszka sama. Jej emerytura 
wynosi 640 zł miesięcznie. Do kogo należy zgłosić potrzebę pomocy socjalnej? 

A. rodziny, 
B. komitetu parafialnego, 
C. Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, 
D. przyjaciół, sąsiadów. 

 
Zadanie 123. 
Test Fagerstoma jest narzędziem służącym do oceny: 

A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 



Zadanie 124. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 125. 
Do zadań pielęgniarki w profilaktyce chorób nowotworowych układu 
pokarmowego należy: 

A. informowanie pacjentów o konieczności wykonywania badań 
przesiewowych, 

B. informowanie o dostarczeniu organizmowi należytej ilości wapnia - 
dzienne zapotrzebowanie na wapń u osób starszych wynosi około 
1500 mg, 

C. poinstruowanie o eliminacji czynników nieswoistych (miejscowe 
czynniki drażniące, czynniki fizyczne), 

D. zapobieganie zakażeniom bakteryjnym, wirusowym, 
pierwotniakowym, grzybiczym. 

Zadanie 126. 
Uzależnienie od narkotyków definiuje się jako: 

A. anhedonia, stan w którym mamy trudność, nie potrafimy odczuwać 
pozytywnych emocji, 

B. postrzeganie nieistniejących sygnałów, które jednostka uważa za 
rzeczywiste, 

C. przymusowe używanie substancji psychoaktywnej dla przyjemności 
bądź uniknięcia dyskomfortu fizycznego lub emocjonalnego, 

D. trwałe, zakorzenione zaburzenia, nie przystosowawcze wzorce w 
relacji ze środowiskiem. 

 
Zadanie 127. 
Nowotworem, który NIE należy do grupy dziesięciu najczęściej występujących 
nowotworów w Polsce jest rak: 

A. płuc, 
B. jelita grubego, 
C. sutka, 
D. wątroby. 



Zadanie 128. 
Główną przyczyną zgonów w Polsce są: 

A. nowotwory złośliwe, 
B. wypadki, 
C. zatrucia, 
D. choroby układu krążenia. 

Zadanie 129. 
Niesteroidowe leki przeciwzapalne/NLPZ/stosowane są w bólach 
nowotworowych. Pielęgniarka opiekująca się pacjentem leczonym NLPZ 
powinna zwrócić szczególną uwagę na objawy takie jak: 

A. zaburzenia oddychania, ból głowy, niepokój, wielomocz, hipoglikemia, 
allodynia, 

B. wymioty i nudności, bóle w nadbrzuszu, krwawienia z przewodu 
pokarmowego, 

C. bóle w nadbrzuszu, zaparcia, biegunki, ból głowy, hipotensja, obrzęki, 
D. zaparcie stolca, dyspepsja, suchość błon śluzowych, ból głowy, 

hipertensja, drgawki. 

 
 
Zadanie 130. 
Okresowe, niekontrolowane napady objadania się i następujące po nich 
zachowania zapobiegające przyrostowi masy ciała to: 

A. anoreksja, 
B. bulimia, 
C. ortoreksja, 
D. jedzenie kompulsywne. 

Zadanie 131. 
Rehabilitacja osób niepełnosprawnych, a zwłaszcza stwarzanie możliwości 
uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej, podejmowanie działań 
zmierzających do ograniczenia barier utrudniających im funkcjonowanie w 
społeczeństwie, refundacja części kosztów pobytu na turnusach 
rehabilitacyjnych, to zadania dla: 

A. pomocy społecznej, 
B. powiatu, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. starosty. 

 
Zadanie 132. 



Według modelu PRECEDE -PROCEED promocja zdrowia jest: 
A. procesem umożliwiającym każdemu człowiekowi zwiększenie 

oddziaływania na własne zdrowie, w sensie jego poprawy i utrzymania, 
B. połączeniem działań edukacyjnych oraz różnego rodzaju wsparcia 

środowiskowego, społecznego, politycznego, ekonomicznego, 
prawnego i taktycznego sprzyjających zdrowiu, 

C. procesem ochrony zdrowia, którego ważnym elementem jest wsparcie 
ze strony poszczególnych osób, rodzin, 

D. strategią  mediacyjną  pomiędzy ludźmi, a ich środowiskiem. 

Zadanie 133. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy, brak 
łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. 
Występuje częste parcie na mocz, ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują 
opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

Zadanie 134. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka żołądka z 
przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 135. 
Wpływ rodziny na życie z chorobą przewlekłą, na zachowania człowieka 
chorego, na jego aktywność życiową, na jakość życia z niepełnosprawnością a 
wreszcie efektywność terapii to: 

A. aspekt funkcjonalny, 
B. aspekt terapeutyczny,  
C. aspekt emocjonalny, 
D.  aspekt etiologiczny. 

 


